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стати основою впевненості у своїх силах, незалежності і самостійності [2.]. 
Шести- і семирічні діти вже мають певний життєвий досвід та уявлення про свою 

цінність, що, у свою чергу, викликає у дитини цілий ряд очікувань, пов’язаних із 
навчанням. Зі вступом дитини до школи їхня самосвідомість набуває нового рівня, 
проявляється як внутрішня позиція. Учень починає усвідомлювати глибинну суть людини, 
що дає змогу відрізнити себе від інших людей. Досягнення і невдачі дитини набувають 
офіційного характеру, постійно фіксуються і стають публічними. Це ставить молодшого 
школяра перед необхідністю прийняти дух оцінного підходу, який з цієї пори 
пронизуватиме все його життя [4]. 

У освітній діяльності школяр продовжує здійснювати самопізнання. Він поступово 
розвиває нові уявлення про себе і ставлення до себе інших і самого себе. Як підтверджують 
дані досліджень, молодший шкільний вік є вузловим моментом у становленні самооцінки, 
оскільки у цей віковий період відбуваються кардинальні зміни всіх її структурних 
компонентів, форм, видів, показників, більш зрілими стають рівневі репрезентації, 
удосконалюється діяльність самооцінювання [3]. 

На думку Л.Виготського, саме в молодшому шкільному віці починає складатися 
самооцінка дитини, яка опосередковує її ставлення до себе, інтегрує досвід її діяльності та 
спілкування з іншими людьми [4]. Самооцінка забезпечує контроль за власною діяльністю з 
точки зору нормативних критеріїв, організацію своєї поведінки відповідно до соціальних 
норм. В самооцінці молодшого школяра відображені його можливості в навчанні, 
ставлення до себе як до виконавця вимог дорослих, носія особистісних якостей.  

Отже, вплив різноманітних чинників на формування адекватної самооцінки, особливо 
в період її сенситивного розвитку – в молодшому шкільному віці: позитивна сімейна 
атмосфера, оцінки авторитетних для дитини дорослих, дружба з однолітками, виховання в 
дусі поваги і самоповаги. Тобто, є потреба дитини в визнанні і прийнятті іншими, бажання 
отримати позитивну оцінку своїх дій і вчинків як людини, як школяра і представника 
певної статі. Позитивне підкріплення цих бажань є запорукою і передумовою становлення 
повноцінної особистості, готової до успішного виконання в житті своєї ролі.  
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Максимчук Світлана Миколаївна,   

м. Рівне 
Казкотерапія як метод гуманістичного виховання 

 
Кожна виховна система ґрунтується на цілях, які визначають напрям виховного 

процесу: на інтереси суспільства, держави чи на особистість (індивідуально-особистісний 
розвиток); на взаємини між учасниками процесу (авторитарні чи гуманістичні); на зміст 
виховного процесу (знаннєвий чи розвивальний).  

Традиційне виховання передбачає надмірне управління виховним процесом, коли 
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вихованці цілеспрямовано засвоюють соціально задані та ідеологічно орієнтовані якості; 
регламентацію, що призводить до ігнорування внутрішнього світу вихованця; 
монологізований вплив, обмеження ініціативи, творчості вихованців.  

У гуманістичній школі вихованець є суб’єктом життя, вільною духовною особистістю, 
що має потребу у саморозвитку. Тому виховання зорієнтоване на розвиток внутрішнього 
світу учня, на міжособистісне спілкування, діалог, на допомогу в особистісному зростанні.   

Гуманістична система ставить в «епіцентр виховання» особистість дитини як найвищу 
цінність життя. Провідний шлях формування особистості,  її духовного світу - виховання на 
основі гуманістичних цінностей. В сучасних умовах виникає проблема не тільки ціннісного 
виховання, а й ціннісного ставлення, яка передбачає формування гуманної особистості, що 
оперує моральними, естетичними, економічними, пізнавальними, родинними та іншими 
цінностями. 

Головною метою гуманістичного виховання на сучасному етапі є цілеспрямований 
свідомий процес формування гармонійної особистості, що включає гуманність, 
працелюбність, чесність, правдивість, дисциплінованість, почуття відповідальності, власної 
гідності, виховання патріотизму, любові до Батьківщини. На цій основі формуються 
особистісні риси людини, які включають в себе національну самосвідомість, розвинену 
духовність, моральну, художньо-естетичну, правову, трудову, фізичну, екологічну 
культуру, розвиток індивідуальних здібностей і таланту. 

Сучасними вченими проблема гуманістичного виховання особистості розглядається 
різнопланово, і, зокрема, у таких аспектах: структура моральної свідомості (В. Зибковець, 
І.Мар'єнко та ін.), виховання моральної культури особистості (Т. Гуменникова, В. Бачінін), 
роль почуттів у процесі морального виховання дітей  (В. Блюмкін, Г. Гумницький, 
І.Свадковський, М. Стельманович, В. Сухомлинський та ін.). У низці досліджень 
розглядаються різні засоби гуманістичного виховання дітей: національний фольклор 
(О.Алексейчук, О. Барабаш, А. Богуш, С. Горбенко, Л. Калуська, М. Стельмахович та ін.), 
художня література (Н. Ільїнська, Т. Ружевич та ін.), казка (А. Богуш, Т. Гризоглазова, 
Н.Жук, С. Литвиненко, В. Сухомлинський, А. Щербо та ін.). 

Казкотерапію ми виокремлюємо як оптимальний метод виховання, оскільки 
ефективність цього методу ґрунтується на розумінні дитини як творчої особистості. 
Казкотерапія - це психолого-педагогічний метод, синтез багатьох досягнень психології, 
педагогіки, психотерапії і філософії різних культур [1, c.56]. Під поняттям «казкотерапія» 
ми розуміємо способи передачі знань про духовні шляхи і соціальну реалізацію людини.  
Метою казкотерапії є підведення дитини до усвідомлення своєї внутрішньої сутності, своєї 
єдності і неповторності, до відчуття гармонії із собою і оточуючим світом.  Основною 
частиною цього методу є започатковане В. Сухомлинським [4] створення казкової 
атмосфери, особливого ритуалу входження в казку. У процесі казкотерапії особистість 
навчається сприймати себе такою, якою вона є, усвідомлювати себе й інших людей, 
кожного, як неповторну індивідуальність. При цьому казки  не як цікаве дозвілля чи 
приємне, доступне дитині заняття, а це суттєвий механізм розвитку у дитини тонкого 
розуміння світу, внутрішнього стану людей, спосіб зняття тривоги, агресії та виховання 
впевненості в своєму майбутньому. За допомогою казок долаються негативні сторони 
дітей. 

Метод казкотерапії включає читання казок та створення малюнків (ілюстрацій) за їх 
змістом; використання різних видів театру для обігрування казки; гра-драматизація за 
сюжетом казки; створення казки своїми руками (виготовлення іграшок, книжок на заняттях 
з художньої праці) [3, c.25]. 

Слухання казки, на думку вчених, допомагає молодшому школяру навчитися розуміти 
внутрішній світ героїв, а через них і внутрішній світ інших людей, вчить співчувати їм, 
набути впевненості у собі. Використання тематичного багатства казок істотно впливає на 
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формування культури поведінки у молодших школярів, позначається на їхній поведінці та 
вчинках. 

І саме особливості казки визначаються тим, що вона несе не просто певну інформацію, 
а викликає в дитини емоційні переживання.  

При використанні казки як психотерапевтичного засобу молодший школяр і дорослий 
учаться осягати внутрішній світ і напрямок думок іншої людини. Продумуючи долі 
головних героїв, проживаючи казкові ситуації, молодший школяр багато в чому формує в 
себе картину світу. У залежності від цього молодший школяр сприймає різні ситуації і діє 
по різному [3, c.27].   

Таким чином, казкотерапія - метод, що використовує казкову форму для інтеграції 
особистості, для розширення свідомості й удосконалення взаємодії з навколишнім 
середовищем.   

Розглянуті особливості застосування казкотерапії при роботі сприяє розвитку таких 
моральних рис, як доброта, справедливість, вірність, почуття відповідальності, 
товариськості, прагнення прийти на виручку, співчуття до інших, виховується краса душі 
тощо. що казки допомагають сіяти в серцях дітей віру в перемогу добра, гарний початок у 
людині. Тільки той, хто вірить в добро і красу, сам хоче бути хорошим, і поступово стає 
ним.  
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м. Рівне 
Система виховання учнів початкової школи 

засобами традицій українського народу 
 

Світовий досвід розвитку педагогічної теорії і практики переконливо свідчить, що 
кожен народ має свою власну систему виховання і освіти, яка склалася упродовж довгого 
історичного шляху розвитку. 

Однією з найважливіших педагогічних закономірностей є та, що в процесі 
формування особистості, а отже, й учнів початкової школи, найефективніші шляхи 
пізнання – від рідного до чужого, від близького до далекого, від національного до 
міжнаціонального, світового. 

Система виховання засобами традицій українського народу, яка ґрунтується на міцних 
підвалинах культури рідного народу минулих епох і сучасності, найбільшою мірою сприяє 
соціальному престижу інтелектуальності, освіченості та інтелігентності як складових 
духовності людини. 

Виховання учнів початкової школи засобами традицій українського народу постійно 
відтворює і поглиблює емоційно-естетичний, художньо-творчий та інтелектуальний 
компоненти свідомості рідного народу, створює умови для розвитку і розквіту природних 
задатків і талантів кожного громадянина України [4]. 
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